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Niederschrift 
 

über die Sitzung des Haupt-, Personal- und Finanzausschusses und des Ausschusses für 
Jugend, Gesundheit und Soziales des Vogelsbergkreises am 14. März 2007 in der Aula der 
Sparkasse Oberhessen in Lauterbach 
 
Beginn der Sitzung: 16:03 Uhr 
Ende der Sitzung: 18:00 Uhr  

 
Mitglieder: 
 
anwesend: 
Ausschussvorsitzender Johannes Averdung (CDU)    
stellv. Ausschussvorsitzender Matthias Weitzel (SPD) 
 

   

Ausschussvorsitzender Dr. Jürgen Burmeister (SPD) 
stellv. Ausschussvorsitzender Hartmut Hansel (CDU) 
 

   

Kreistagsabgeordneter Horst Hennenberg (CDU)    
Kreistagsabgeordneter Dr. Hans Heuser (CDU)    
Kreistagsabgeordneter Hans-Jürgen Schäfer (CDU)    
Kreistagsabgeordnete Annerose Seipp (CDU)    
Kreistagsabgeordneter Manfred Görig (SPD) 
Kreistagsabgeordneter Swen Bastian (SPD) 
(in Vertretung des Abgeordneten Diestelmann) 
Kreistagsabgeordneter Günter Schönfeld (SPD) 
(in Vertretung des Abgeordneten Krug)  

   

Kreistagsabgeordneter Lothar Bott (FW) 
Kreistagsabgeordneter Manfred Dickert (FDP) 

   

Kreistagsabgeordneter Peter Zielinski (B90Gruene)    
 
Kreistagsabgeordnete Ursula Helm (CDU) 

   

Kreistagsabgeordnete Hiltrud Kalbfleisch (CDU)    
Kreistagsabgeordneter Edgar Merle (CDU)    
Kreistagsabgeordneter Wolfgang Schleiter (CDU)    
Kreistagsabgeordneter Robert Belouschek (FW)    
Kreistagsabgeordneter Andreas Fey (SPD)    
Kreistagsabgeordneter Joachim Rudolf Hannig (SPD)    
Kreistagsabgeordneter Swen Bastian (SPD) 
(in Vertretung der Abgeordneten Hönsch) 

   

Kreistagsabgeordneter Rudolf Scharmann (FDP)    
Kreistagsabgeordnete Cornelia Bothe (B90Gruene)    
 
vertreten: 
Kreistagsabgeordneter Herbert Diestelmann (SPD) 
Kreistagsabgeordneter Karl Heinz (SPD) 
Kreistagsabgeordnete Angelika Hönsch (SPD) 
 
 
Der Kreistagsvorsitzende und seine Stellvertreter: 
 
anwesend: 
 
Kreistagsvorsitzender Ulrich Künz (CDU) 

   

stellv. Kreistagsvorsitzende Ingeborg Beckmann-Launer (CDU)    
stellv. Kreistagsvorsitzender Jürgen Ackermann (SPD)    
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stellv. Kreistagsvorsitzender Friedel Kopp (FW)    
stellv. Kreistagsvorsitzender Manfred Dickert (FDP) s.o. 
stellv. Kreistagsvorsitzender Peter Zielinski (B90/Grüne) s.o. 
 
 
Die Mitglieder des Kreisausschusses: 
 
Landrat Rudolf Marx (CDU) 
Erster Kreisbeigeordneter Gerhard Ruhl (FW) 
Kreisbeigeordneter Heinz Geißel (FW) 
Kreisbeigeordneter Hanns Michael Diening (FDP) 
Kreisbeigeordnete Sylke Emmermann (CDU) 

   

Kreisbeigeordneter Wilfried Fink (CDU)    
Kreisbeigeordneter Helmut Freudenreich (CDU)    
Kreisbeigeordneter Hans Helmut Günther (CDU)    
Kreisbeigeordneter Uwe Meyer (CDU)    
Kreisbeigeordneter Hans-Jürgen Herbst (SPD)    
Kreisbeigeordneter Ulrich Madeisky (SPD)    
Kreisbeigeordneter Kurt Stiehler (SPD)    
 
entschuldigt: 
Kreisbeigeordnete Magdalena Pitzer (SPD)    
Kreisbeigeordneter Klaus Schönfeld (SPD)    
Kreisbeigeordneter Dr. Erik Siefart (B90Gruene)    
 
Verwaltung: 
 
Herr Köhler, Herr Schäfer, Frau Klein, Herr Herget, Herr Merle, Frau Fölsing, Herr Gringel, 
Herr Knöß, Kommunale Vermittlungsagentur 
Herr Schmidt, Amt für Finanzen 
Herr Göttert, Rechnungsprüfungsamt 
Frau Meudt, Gesundheitsamt 
Herr Dr. Wettlaufer, Rechtsamt 
Herr Bloch, Frau Bohl, Frau Linn, Hauptamt, Parlamentsbüro 
 
 
Ausschussvorsitzender Averdung eröffnet in Absprache mit dem Vorsitzenden des 
Ausschusses für Jugend, Gesundheit und Soziales die gemeinsame Sitzung der 
Fachausschüsse. Er stellt fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgt ist. Die 
Beschlussfähigkeit liegt vor. 
 
Ausschussvorsitzender Averdung teilt unter Bezug auf die Beschlussfassung im Ausschuss 
für Bau, Wirtschaftsförderung und Verkehr am 13. März 2007 mit, dass der Antrag der SPD-
Fraktion zur Übernahme des Fifty-fifty-Taxi-Angebotes der Verkehrsgesellschaft Oberhessen 
mbH (VGO) im Vogelsbergkreis (TOP 2 b des HPFA) von der Tagesordnung genommen 
wird und bittet den Tagesordnungspunkt 2 um die Kreistagsdrucksachen IX/KT/000133 
(Änderung der Satzung über die Entschädigung der für den Vogelsbergkreis ehrenamtlich 
tätigen Bürgerinnen und Bürger, TOP 4 der KT-Sitzung) und IX/KT/000130 (Erweiterungsbau 
der Alexander-von-Humboldt-Schule in Lauterbach, TOP 5 der KT-Sitzung) zu erweitern. 
Dagegen erhebt sich kein Widerspruch. 
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Tagesordnungspunkt 1: Bericht aus der Arbeit der Kommunalen 

Vermittlungsagentur des Vogelsbergkreises 
 
Ausschussvorsitzender Averdung erteilt das Wort an den Leiter des Amtes für Soziale 
Sicherung, Herrn Köhler, der in die Thematik einführt. 
 
Herr Schäfer, Frau Klein, Herr Herget und Herr Merle erläutern Teilberichte aus ihrem 
Zuständigkeitsbereich. 
 
Der Gesamtvortrag ist als Anhang der Niederschrift beigefügt. 
 
Dr. Burmeister bedankt sich bei den Mitarbeitern der Kommunalen Vermittlungsagentur für 
den informativen Vortrag. 
 
 
Tagesordnungspunkt 2: Vorbereitung der Kreistagssitzung am 19. März 2007

a) Beschlussfassung über die Jahresrechnung und       
Entlastung des Kreisausschusses für das 
Haushaltsjahr 2003 

b) Satzung zur Änderung der Satzung über die 
Entschädigung der für den Vogelsbergkreis 
ehrenamtlich tätigen Bürgerinnen und Bürger 

c) Erweiterungsbau der Alexander-von-Humboldt-
Schule in Lauterbach 

 
a) 
Ausschussvorsitzender Averdung verweist auf die allen Ausschussmitgliedern vorliegende  
Kreistagsdrucksache. Landrat Marx erläutert die Kreistagsdrucksache und beantwortet 
Fragen aus der Mitte des Ausschusses. 
 
Der Abschlussband der Jahresrechnung 2003 liegt während der Ausschusssitzung zur 
Einsichtnahme vor. 
 
Ausschussvorsitzender Averdung lässt über den Beschlussvorschlag abstimmen: 
 
Beschluss: 
 
Die Jahresrechnung 2003 mit dem Schlussbericht des Rechnungsprüfungsamtes ist dem 
Kreistag in seiner nächsten Sitzung zur Beschlussfassung über die Jahresrechnung und 
Entlastungserteilung für das Haushaltsjahr 2003 vorzulegen. 
 
Der Abschlussband der Jahresrechnung ist zur Sitzung des Kreistages zur Einsichtnahme 
vorzulegen. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
einstimmig bei 4 Enthaltungen  
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b) 
Ausschussvorsitzender Averdung verweist auf den allen Ausschussmitgliedern vorliegenden 
Änderungsantrag. Landrat Marx erläutert die Vorlage und beantwortet Fragen aus der Mitte 
des Ausschusses. 
 
Ausschussvorsitzender Averdung lässt über den Änderungsantrag abstimmen: 
 
Beschluss: 
 
Der Kreistag beschließt die Satzung zur Änderung der Satzung über die Entschädigung der 
für den Vogelsbergkreis ehrenamtlich tätigen Bürgerinnen und Bürger. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
7 Ja-Stimmen, 4 Nein-Stimmen, 1 Enthaltung 
 
 
c) 
Ausschussvorsitzender Averdung verweist auf die allen Ausschussmitgliedern vorliegende 
Beschlussvorlage. Kreisbeigeordneter Diening erläutert die Beschlussvorlage und 
beantwortet Fragen aus der Mitte des Ausschusses. 
 
Ausschussvorsitzender Averdung lässt über den Beschluss abstimmen: 
 
Beschluss: 
 

1. Das Mittelstufenkonzept für den Schulstandort Lauterbach mit der Zusammenführung 
von Mittel- und Oberstufe der Alexander-von-Humboldt-Schule in der Bahnhofstraße 
und der ausschließlichen Nutzung des Schulgebäudes an der Wascherde durch die  
Haupt- und Realschule wird gebilligt. 

 
2. Das Raumprogramm für den Erweiterungsbau der Alexander-von-Humboldt-Schule in   

der Bahnhofstraße mit einer Hauptnutzungsfläche von 2220 m² wird genehmigt. 
 

3. Das Nutzungskonzept des Schulgebäudes an der Wascherde, wie es sich aus der 
der Vorlage beigefügten Zusammenstellung ergibt, wird genehmigt. 

 
4. Der 4-klassige Pavillon bei der Schule an der Wascherde wird dem M@us-Zentrum 

zur Verfügung gestellt und ist daher im Rahmen der Sanierungsarbeiten des 
Schulgebäudes umzubauen. 

 
5. Die Schulbauprioritätenliste in der Fassung vom 05.06.2000 wird um den 

Erweiterungsbau für die Alexander-von-Humboldt-Schule erweitert, indem diese 
Baumaßnahme hinter die Erweiterung der Haupt- und Realschule Alsfeld gesetzt 
wird. 

 
6. Auf der Basis des Raumprogrammes für die Alexander-von-Humboldt-Schule und 

des Raumnutzungskonzeptes für die Haupt- und Realschule sind die 
Planungsarbeiten nach Genehmigung des Haushaltsplanes 2007 umgehend 
aufzunehmen; der Kreistag ist zu gegebener Zeit über die Konzeptionen und die 
Kostenschätzungen zu unterrichten 

 
7. Mit der Stadt Lauterbach sind Gespräche über ein Kombinationsprojekt einer 

Sporthalle/Multifunktionshalle auf dem ehemaligen Schlachthofgelände zu führen. 

mailto:M@us-Zentrum
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Der Kreistag ist zu gegebener Zeit über die Gesprächsergebnisse zu unterrichten. 
Sollte es mit der Stadt Lauterbach keine Einigung für ein Kombinationsprojekt geben, 
dann sind die Planungen für eine reine Schulturnhalle auf dem Eisteichgelände bei 
der Berufsschule aufzunehmen. 

 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
einstimmig 

 
 
Tagesordnungspunkt 3: Anfragen und Mitteilungen 
 
Landrat Marx nimmt Stellung zum Prüfauftrag von FDP, FW und CDU betr. Kraftstoff aus 
nachwachsenden Rohstoffen bezogen auf den Fuhrpark des Vogelsbergkreises und erklärt, 
dass die Beschlussempfehlung des Kreistages nicht umsetzbar sei.  
 
Der Vermerk wird anschließend an alle Ausschussmitglieder verteilt. 
 
 
                            
 
                        gez. Averdung 
 

Der Vorsitzende des Haupt-, Personal- und 
Finanzausschusses 

 Die Protokollführerin 

 
 
 

gez. Dr. Burmeister 
 

Der Vorsitzende des Ausschusses für Jugend, 
Gesundheit und Soziales 

  

 
  
 


